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	מתכונת בפיזיקה תשע"ח
	מכניקה
	שאלה 1
	א. מִצאו את: (13 נק’)
	i. האנרגיה הכוללת של התיבה בנקודהביחס לתחתית המסילה.
	ii. עבודת כוח החיכוך בקטע.
	iii. מהירותה ההתחלתיתשל התיבה.

	ב. מִצאו את הכוח שמפעילה התיבה על המסילה המעגלית בנקודה. (6 נק’)
	ג. בניסוי אחר התיבה שוחררה ממנוחה מהנקודה. (14 נק’)
	i. מהו הגובה המזערי (מינימלי) שממנו יש לשחרר את התיבה על מנת שתבצע סיבוב שלם בקטע המעגלי של המסלול.
	ii. מהן שתי האפשרויות להמשך תנועת התיבה, אם הגובה יהיה קטן מהגובה שחישבתם בסעיף הקודם. נמקו תשובתכם ללא חישוב.


	שאלה 2
	א. התייחסו לתיבה עם חיישן הכוח כאל גוף אחד ושרטטו את תרשים כל הכוחות הפועלים על גוף זה. רִשמו את שמו של כל כוח ואיזה גוף מפעיל אותו. (5 נק')
	ב. פתחו ביטוי לתאוצת המערכת,, כפונקציה של מתיחות החוט,, מסת התיבה יחד עם חיישן הכוח,, מקדם החיכוך בין התיבה למסילה,, ותאוצת הנפילה החופשית,. (5 נק')
	ג. שרטטו גרף המתאר את התאוצה כפונקציה של גודל מתיחות החוט. סמנו בגרף את נקודות החיתוך עם שני הצירים. 5 נק')
	ד. חשבו על פי הגרף ששרטטתם את: (8 נק')
	i. מסת התיבה,.
	ii. מקדם החיכוך הקינטיבין התיבה לבין המסילה.

	ה. התלמיד החל בביצוע ניסוי נוסף שבו הורה מד הכוח על מתיחות של. התלמיד לא סיים את הניסוי מאחר וחצי שנייה לאחר תחילת הניסוי (תחילת תנועתה של התיבה) נקרע החוט. בהנחה שהשולחן מספיק ארוך כך שהתיבה לא תיפול לפני עצירתה, מִצאו באיזה מרחק מנקודת הקריעה תיעצר התיבה? (8 נק’)

	שאלה 3
	א. היעזרו בנתונים שבגרף וקבעו עבור כל אחד מקטעי התנועה האם הכדור נע כלפי מעלה, נע כלפי מטה או שהוא במהלך התנגשותו עם הרצפה. נמקו תשובתכם. (5 נק')
	ב. חשבו את גודל התאוצה של הכדור בזמן הירידה,, ואת גודל התאוצה של הכדור בזמן העלייה, . (6 נק')
	ג. רִשמו את משוואות התנועה (חוק שני של ניוטון) של הכדור בתנועתו באוויר, בנפרד לעלייה ולירידה, בהנחה שהכוח שמפעיל האוויר על הכדור קבוע בגודלו במשך כל זמן תנועת הכדור. (8 נק’)
	ד. חשבו את : (8 נק’)
	i. תאוצת הנפילה החופשית שהתקבלה בניסוי,
	ii. גודל הכוח שמפעיל האוויר על הכדור.

	ה. קִבעו, בעזרת הגרף, האם התנגשות הכדור עם הרצפה הייתה אלסטית? הסבירו את קביעתכם. (6 נק')

	שאלה 4
	א. חשבו את גדלי המהירויותו-. (12 נק’)
	ב. מהו המתקף (גודל וכיוון) שפעל על כדור מספר 1? (5 נק’)
	בגרף שבתרשים ב’ מתואר גודל הכוח השקול שפעל על כדור מספר 1 כתלות בזמן. שימו לב: הזמן נתון ביחידות של מילישניות (. תלמיד מצא שהשטח הכלוא בין הגרף לציר הזמן כולל 50 משבצות קטנות. ערכי השנתות בציר האנכי נמחקו מהגרף.
	
	תרשים ב’
	ג. מהו הערך המתאים לגובהה כל משבצת? פרטו שיקוליכם. (6 נק’)
	נניח שמשך זמן פעולת הכוח על הכדורים 2 ו- 3 זהה לזמן פעולת הכוח שפעל על כדור 1.
	ד. העתיקו את הגרף בצורה מקורבת לדף הבחינה, הוסיפו את השנתות החסרות בציר האנכי ושרטטו את הכוח הממוצע הפועל על שני הכדורים רק במהלך ההתנגשות. פרטו שיקולכם. (10 נק’)

	שאלה 5
	א. האם תנועת הכדור בין הקירות היא תנועה מחזורית? אם כן-חשבו את זמן המחזור של התנועה. אם לא-הסִברו מדוע לא. (5 נק’)
	ב. הגדירו תנועה הרמונית פשוטה. (3 נק’)
	ג. האם תנועת הכדור היא תנועה הרמונית פשוטה? נמקו. (4 נק’)
	ד. מצאו את קבועה הכוח של הקפיץ? (4 נק’)
	ה. חשבו את זמן מחזור התנועה. (4 נק’)
	ו. מהו הכוח השקול (גודל וכוון) הפועל על המשקולת בנקודה? (4 נק’)
	ז. מהי מהירות המשקולת בנקודה? (5 נק’)
	ח. שרטטו גרף מהירות כתלות בזמן וגרף תאוצה כתלות בזמן במשך שני מחזורים ראשונים של התנועה. נמקו שיקולכם. (4 נק’)

	שאלה 6
	א. העתיקו את התרשים למחברתכם, סמנו את הגדלים ופרטו שיקולכם עבור (5 נק’):
	ב. היא נקודת הפרהליון של אורנוס (פרהליון – הנקודה על הציר האופקי הקרובה ביותר לשמש). האם ימצא אורנוס לאחר 25 שנים נוספות לפני, אחרי או בנקודהעצמה? נמקו תשובתכם. (3 נק’)
	ג. הראו עבור שלושה מבין הירחים של אורנוס שהם מקיימים את החוק השלישי של קפלר. (6 נק’)
	ד. על סמך נתוני אחד הירחים של אורנוס, חשבו מהי מסתו של כוכב הלכת. הניחו שכל הירחים נעים סביב אורנוס במסלולים מעגליים. (7 נק’)
	ה. בהתייחס לתאוריות אלו ענו בקצרה (משפט אחד או שניים) (6 נק’):
	i. מהו ההבדל העיקרי בין המודל של תלמי למודל של קופרניקוס.
	ii. על פי המודל של קופרניקוס כוכבי הלכת נעים סביב השמש במסלולים מעגליים, מה חידש קפלר במודל שלו ביחס למודל של קופרניקוס?

	בעת המודרנית המחקר של אורנוס נמשך באמצעות מספר גשושיות ששוגרו לעברו ואספו מידע רב אודות האטמוספרה של כוכב הלכת. אחת מגשושיות אלו היא וויאג’ר (Voyager) שב-24 בינואר 1986 עברה במרחקמעל לכוכב הלכת. הגשושית לא נכנסה למסלול לווייני סביב אורנוס והמשיכה בדרכה לעבר החלקים החיצוניים של מערכת השמש.
	ו. נניח שהגשושית הייתה נכנסת למסלול מעגלי סביב אורנוס בגובה. חשבו מהי המהירות המזערית (מינימלית) שצריך היה להקנות לוויאג’ר במסלולה על מנת שתתנתק ממנו ותמשיך במסעה? נמקו שיקולכם. (6 נק’)




